

学习贯彻党的十九届六中全会精神

8. 为什么说遵义会议在党的历史上是一个生死攸关的转折点？

《决议》指出，1935年1月，中央政治局在长征途中举行遵义会议，这在党的历史上是一个生死攸关的转折点。

第一，遵义会议是在中央革命根据地第五次反“围剿”失败和长征初期严重受挫的历史关头召开的。中央红军开始长征后，按照原定计划，准备转移到湖南西北部同红二、红六军团会合。国民党当局在红军西进的道路上布置了四道封锁线。在突破第四道封锁线湘江时，红军在国民党湘军和桂军夹击下，付出了极大牺牲。1934年12月1日，中共中央、中革军委和直属机关渡过湘江。到这时，中央红军由长征出发时的8.6万余人锐减到3万多人。

在残酷的事实面前，广大干部、战士眼看第五次反“围剿”开始以来，红军迭次失利，几乎陷于绝境，这与前四次反“围剿”胜利发展的情况形成鲜明对照。他们由此觉悟到，这是排斥以毛泽东同志为领导的正确领导，贯彻执行错误的军事指导方针的结果。还在中央革命根据地时，许多干部就对中央主要领导人在军事指挥上的错误逐渐产生怀疑和不满，一些军团指挥员多次在作战的电报、报告中提出批评意见，有的同志甚至同李德发生激烈争论。毛泽东同志等也多次提出自己的正确主张，但都没有被接受。随着长征中红军作战的不断失利，这种不满情绪日益增长，到湘江战役之后达到顶点。在干部特别是高级干部中，酝酿着要求纠正错误、改变领导的意见。从老山界到黎平，从黎平到猴场，一路展开争论。这时，中央大部分领导人对于中央军事指挥的错误问题，基本上取得一致意见。在这种形势下，召开一次政治局会议，总结经验教训，纠正领导上的错误的条件已经成熟。

第二，遵义会议确立了新的正确的领导，在最危急的情况下挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。1935年1月15日至17日，中共中央在遵义召开政治局扩大会议，集中解决当时具有决定意义的军事和组织问题。张闻天、毛泽东、王稼祥尖锐地批评了博古、李德在第五次反“围剿”中实行单纯防御、在战略转移中实行逃跑主义的错误。与会者多数同意张闻天、毛泽东等人的意见。会议增选毛泽东同志为中央政治局常委，委托张闻天起草《中央关于反对敌人五次“围剿”的总结的决议》，取消长征前成立的“三人团”。会后不久，在向云南扎西地区进军途中，政治局常委决定由张闻天代替博古负中央总的责任。中央政治局通过遵义会议决议，并及时向全军传达、贯彻。3月中旬，成立由毛泽东、周恩来、王稼祥组成的新“三人团”，负责全军的军事行动。

第三，遵义会议后在新的中央领导的指挥下，中央红军重整旗鼓，振奋精神，打开了中国革命新局面。从1935年1月末到3月下旬，红军展开了机动灵活的运动战，四次渡过赤水河。3月下旬，红军南渡乌江，佯攻贵阳后，大踏步奔袭云南，兵锋直逼昆明。之后又突然掉头向北，于5月上旬渡过金沙江。至此，中央红军摆脱了几十万国民党军队的围追堵截，粉碎了蒋介石围歼红军于川黔滇边境的计划，取得了战略转移中具有决定意义的胜利，并且在这以后使党能够战胜张国焘的分裂主义，胜利完成长征。

遵义会议事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线党中央的领导地位，开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体。这次会议的一系列重大决策，是在中国共产党同共产国际中断联系的情况下独立自主作出的，开启了党独立自主解决中国革命实际问题新阶段，在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命，是党的历史上一个生死攸关的转折点。

（据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》）

太钢复合材料厂认真开展节日期间正风肃纪工作

本报讯（通讯员 白旭峰）为认真落实太钢集团纪委《关于2022年元旦、春节期间正风肃纪工作的通知》精神，巩固深化中央八项规定精神成果，驰而不息纠治“四风”，营造风清气正的节日氛围，太钢复合材料厂纪委教育与监督并重，强化正风肃纪工作。

一是强化责任落实。该厂纪委要求各党支部要切实扛起全面从严治党主体责任，自觉对标中央八项规定精神有关要求，以严而又严的态度抓好落实。各党支部书记要发挥“头雁效应”，率先垂范，切实履行好第一责任人责任，结合《复合材料厂落实党风廉政建设责任制责任清单》内容，把党风廉政建设的各项工作一抓到底，确保廉洁自律各项规定落地见效。

二是加强节前教育，严明纪

律要求。该厂纪委要求全厂各党支部节前通过手机微信群、OA发资料、会议等形式组织职工进行廉洁教育。廉洁教育内容为中央纪委国家监委网站近期曝光的违反中央八项规定精神问题典型案例及太钢集团纪委通报的《关于李学锋等人在其亲属、特定关系人违规经商办企业中违纪问题的通报》等等。目的是通过纪律规矩教育和案例警示教育，督促广大党员干部尤其是领导干部汲取清廉力量，涵养清廉之风，带头勤俭文明过节，自觉抵制奢侈浪费、大操大办等不良风气。此外，该厂组织41名敏感岗位人员作出了不违规接受快递寄送的礼品、不收取电子红包、不违规接受管理和服务对象宴请、不违规使用公车的承诺。

三是强化节日期间监督检查，严肃执纪。该厂纪委紧盯领导干部和管理者工作生活，紧盯采购、销售等重点领域业务招待费、培训费、会务费、工会会费使用，紧盯各级党组织贯彻落实党中央和上级党组织各项工作措施是否落地见效，紧盯党员领导干部工作作风等情况，开展自查自纠。着力发现和查处元旦春节期间通过物流快递等方式违规收送礼品、违规收送电子红包、违规接受管理和服务对象宴请、公务活动餐饮浪费、违规使用公车、违规发放津贴补贴、借操办婚丧喜庆之机收钱敛财、虚构业务招待突击花钱等“节日病”问题；着力发现和整治在疫情防控、安全生产等领域落实责任不到位、推进工作不严不实、慢作为等问题。



图片新闻

太钢代县矿业公司认真宣传贯彻党的十九届六中全会精神，坚持全面从严治党常抓不懈，紧抓节日期间警示教育，全面营造风清气正的良好政治生态。图为该公司党员认真学习党风廉政建设相关知识。 王国荣 摄

太钢集团党史学习教育总结会议召开

（上接第一版）公司各单位、各部门要坚持总结吸收，进一步发扬党史学习教育中的好做法好经验，为下一阶段太钢的改革创新发展汇聚起强大精神力量。

高祥明强调，学好党史、用好党史，不是一阵子的事，而是一辈子的事。我们要保持恒心韧劲，坚持常态长效，持续把党史学习教育成果巩固好、拓展好，坚定历史自信，强化历史担当，弘扬伟大建党精神，走好新的赶考之路。要进一步强化政治建设，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，始终以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。要进一步贯彻落实习近平总书记考察调研中国宝武重要讲话和重要指示批示精神，强化责任担当，践行初心使

命，把对习近平总书记深厚爱戴之情，转化为牢记“两个确立”、做到“两个维护”的自觉行动。要进一步强化为民情怀，以“我为群众办实事”常态化长效化助推员工“三有”生活目标实现，焕发激情、凝聚力量。要进一步强化自我革命，增强正视问题的自觉和刀刃向内的勇气，推动全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展。要进一步总结成功经验，建立常态化、长效化机制，不断巩固拓展党史学习教育成果。

高祥明强调，坚持党的领导、加强党的建设，是我国国有企业的光荣传统，是国有企业的“根”和“魂”。要不断加强党建工作，着力筑牢“根”和“魂”，以高质量党建引领企业高质量

发展。2022年是公司全面实施新一轮不锈钢发展规划、为实现新的发展愿景培土奠基的关键之年。面对新形势新任务，公司各级党组织、全体共产党员要立即行动起来，认真总结党史学习教育经验，不断巩固拓展党史学习教育成果，从百年党史和公司改革发展史中汲取奋斗力量，带头坚定信心，勇挑重担，攻坚克难，构筑起推动太钢新发展的共同基础和理想追求，在太钢新的发展征程上奋力书写新的壮丽篇章。

会议以视频方式进行，公司经理助理级以上领导、管理总部部门负责人、部分党员和职工代表在会会场参会，宝钢德盛、宁波宝新及各二级单位班子成员和党员代表在分会场参会。